



THE HONG KONG BIRD WATCHING SOCIETY
香港觀鳥會

Bulletin 通訊 179

Spring 2001
春季



雀影集
Photographing Birds



大白鷺
Great Egret
飛鳥
Feiniu



田鹨 (塑原)
Richard's Pipit (Long Valley)

張浩輝
Cheung Ho Fai



THE HONG KONG BIRD WATCHING SOCIETY

香 港 觀 鳥 會

香港觀鳥會通訊第179號

出版者：香港觀鳥會

編輯委員會：呂德恒、陳明明、馬嘉慧

鳴謝：打字／黃振宇、李慧珠、洪維銘

翻譯／楊大明

文章／張浩輝、振邦、飛鳥、關子凱、李玉瑩、呂德恒、吳掌輝、吳敏、Richard Lewthwaite、蘇毅雄、黃志俊、黃倫昌、楊路年

攝影／張浩輝、飛鳥、盧嘉孟、壞蛋1號、振邦
插圖／李玉瑩

封面：燕鷗（攝影：張浩輝，攝於望原）

設計/印刷：4M Studio

本通訊所載的所有文字及繪圖及照片，一律不得以任何方式複製、複印及儲存於可存取系統或傳送。根據現行「版權條例」允許之私人研究、研習、評賞等，則屬例外。書中文字、照片和繪圖的知識產權均屬於提供文章、照片的作者，攝影師和繪圖者所有。



香港觀鳥會

郵寄地址：

香港郵政總局信箱12460號
香港九龍尖沙咀漆咸道87-105號
百利商業大廈625室

（查詢及開放時間：下午5:30至7:00（請預約時間））

電話：

(852) 2377 4387

傳真：

(852) 2314 3687

觀鳥熱線：

中文：(852) 2465 6690

英文：(852) 2667 4537

網頁：

www.hkbws.org.hk

電郵：

hkbws@hkbws.org.hk（查詢）

chairman@hkbws.org.hk（會長）

secretary@hkbws.org.hk（秘書）

recorder@hkbws.org.hk（鳥類紀錄）

member@hkbws.org.hk（會員事務）

香港觀鳥會執行委員會

會長	林超英先生
副會長	張浩輝博士
秘書	吳敏先生
司庫	詹玉明小姐
紀錄主任	吳掌輝先生
自然保育主任	賈知行先生
會員事務	吳祖南博士
教育及推廣	駱俊賓先生
通訊編輯（英文）	馮寶基先生
通訊編輯（中文）	江仕倫先生
基金會聯絡	呂德恒先生
	楊路年博士

自然保育委員會

主席	吳敏先生
委員	吳祖南博士
	傅麗賢女士
	江仕倫先生
	方健華先生
	葉志立先生

紀錄委員會

主席	賈知行先生
委員	利雅德先生
	利偉文先生
	張浩輝博士
	Mr. Richard Lewthwaite

教育及推廣委員會

主席	馮寶基先生
委員	林超英先生
	陳明明先生
	呂德恒先生

會員事務委員會

主席	李慧珠小姐
委員	周志良小姐
	駱俊賓夫婦
	詹玉明小姐

香港觀鳥會中國自然保育基金委員會

主席	張浩輝博士
委員	賈知行先生
	楊路年博士

職員

項目主任	馬嘉慧小姐
------	-------

— 目 錄 —

- | | |
|------------|------------------------------|
| (2) 編輯小語 | (10) 飛一般報鳥站 |
| (3) 曾訊 | 米埔瀕危一族(上) 黃志俊 |
| (6) 自然保育消息 | (10) 雀躍集 |
| 2001年春季 吳敏 | 黑尾鶲與「卡樂×」蝦條 振邦 |
| 米埔近況 楊路年 | 保護區小插曲 網主 |
| (8) 雀影集 | 幸會！幸會！ 李玉瑩 |
| 構圖 飛鳥 | (12) 為鳥訪天涯 |
| (8) 雀鳥生態漫談 | 雲南高黎貢山之旅 關子凱 |
| 澳門濕地 呂德恒 | (16) 鳥類報告 Richard Lewthwaite |
| | (18) 活動預告 |
| 蘇穀雄 | |
| 黃倫昌 | |

編輯小語

剛剛參與了週年大會，回顧了過去一年本會的工作。去年，本會可算是有史以來最活躍的一年，除了一貫的會員活動之外，另有不少研究、展覽等等，還有兩件較大型的活動，其一是保護塱原運動，另外是我們獲得優質教育基金的贊助，有了全職職員，到中學推廣觀鳥作為課外活動。

姑勿論這些活動的成績如何，起碼為香港觀鳥會起了很大的宣傳作用；即使我們的會員數目沒有直線上升，但相信很多市民對觀鳥已有更多的認識。但願這點點的認識，可以種在市民的心內，長成關心環境的果，相信這才是我們進行這些活動的目標。

呂德恒

觀鳥紀錄

香港觀鳥會紀錄委員會每年會收集會員的觀鳥紀錄然後編寫成《香港鳥類年報》，歡迎會員將填妥的觀鳥紀錄咁或電腦試算表檔案呈交本會。紀錄咁可在香港中環纜車徑一號世界(自然)香港基金會或米埔熊貓商店索取(有關資料填寫方法可參閱香港鳥類年報)，電腦試算表檔案可於香港觀鳥會鳥類紀錄委員會網頁下載 www.hkbws.org.hk/record.html。



請繼續支持本會

還未續會的會員，請儘快填妥續會表格(請儘量使用支票付款)，否則，本期將會是你最後收到的通訊。

我們亦歡迎會員參與義務工作，如會員有興趣參與，請致電2377 4387或利用電郵(hkbws@hkbws.org.hk)聯絡馬嘉慧小姐。

新一屆執行委員會

經過週年大會通過，新的執行委員會已經誕生。最特別的是，今屆大會選舉了兩位副會長，前自然保育主任之一吳敏先生成為副會長，專責對外自然保育事務，而張浩輝博士負責本會的會務、活動、研究項目以及國內自然保育基金。另外，新成員包括江仕倫先生為英文通訊編輯，詹玉明小姐為本會秘書，我們在此多謝前任秘書周志良小姐為會務作出的貢獻。

會員事務委員會

有參與週年大會的鳥友可能會留意到，大會已透露本會另有一項「新發展」，就是成立會員事務委員會，專責處理會員事務、貨品訂購等，相信會為各會員帶來「新驚喜」，敬請密切留意。由於人手有限，如各會員有興趣成為義工，可向本會查詢。

香港鳥類名錄

由環境及自然保育基金贊助部份經費的新版《香港鳥類名錄》("The Avifauna of Hong Kong")已進行最後校對階段，將於稍後出版，有興趣購買的會員敬請留意。全書共568頁，A4大小，有關出版日期、購買方法以及取貨地點，將稍後於本會網頁www.hkbws.org.hk新聞組公佈。

國際鳥類學大會

四年一度的第二十三屆國際鳥類學大會(International Ornithological Congress)，將會在2002年8月11-17日於北京舉行，這次是這個大會首次於中國舉行。研討會論文摘要的提交日期將會在2001年4月1日，而主要論文摘要和圓桌討論的建議書的提交日期則在2001年7月1日，參加者可以在2001年11月1日開始註冊。如要進一步資料，請瀏覽該大會網頁：www.ioc.org.cn

中國自然保育基金

去年中國自然保育基金共收到八千多元的捐款，本會則跟據承諾，撥款將捐款額增加至一萬元，而去年基金則贊助了一項研究。

本年共有二十一個申請，本會決定無論收到捐款多少，都會定額將一萬元撥入基金。然而，為了可以支持國內更多的鳥類研究，我們希望各位能捐助本基金，各位的慷慨捐助可以讓我們贊助更多國內的鳥類研究，有興趣者請填寫本通訊最後一頁的捐助表格。

香港觀鳥會社團註冊證明書

本會舊有的社團註冊證明書已在本年一月捐贈予香港歷史博物館珍藏，現已轉換了新的社團註冊證明書。現在讓大家看看這張有歷史價值的舊社團註冊證明書：



香港觀鳥會項目工作

1. 優質教育基金

由優質教育贊助「雀躍行動—在中學中推廣觀鳥活動」，已經展開了十個月，尚有兩個月便完成工作。五間重點觀鳥學會方面，本會按學生的年紀、觀鳥進度與經驗、學校時間表等，特別安排了一系列學會活動，為期約12至16節，內容包括專題講座和戶外實習。學生參與的反應良好，每次參加學會聚會的人數有15至20人。鳥類品種辨認方面，平均學生認識約四十種鳥類，當中亦有學生的個人觀鳥紀錄超過二百種。

由於活動的經費屬一年性質，為了讓參與學會的學校能在下學年自行組織的學會，以及鼓勵更多學校組織觀鳥活動，本會於5月12和19日下午分別於香港城市大學和香港童軍總會舉行「城市中的飛羽」教育講座。

另一方面，本項目現時已於24間學校舉行了講座和市區觀鳥活動，共接觸了約3,500學生和教師，學校參與反應熱烈。

2. 內后海灣國際重要濕地水禽調查

濕地國際專家到訪

自1998年春季，本會共進行了三年大型內后海灣國際重要濕地水禽普查。為了增加普查的專業水準和效率，本會邀請了來自濕地國際的專家Mr. Doug Watkins於本年1月12-16日來港考察。

1月15日，Mr. Watkins出席了本會舉行之公眾講座，名為 "Waterfowl Monitoring in Hong Kong: Methods, results and global respective"，並分享了在亞洲區推行水禽普查的經驗、以及介紹如何將本會的普查數據，配合「東亞—澳大利亞」飛行路線的資料架構內。

Mr. Watkins將是次考察所得，寫成報告。相信是次經驗交流，將會令本會的水禽普查更專業和更趨國際化。

宣傳及教育

為了讓會員和大眾有機會了解香港水禽普查概況，本會製作了一個專題網頁，網上載有各項目的報告，歡迎各會員瀏覽，網址是 www.hkbws.org.hk/waterbird/indexc.html。

如會員有興趣獲得水禽普查的資料單張，歡迎寄回郵信封或到本會辦公室索取。

3. 郊野公園鳥類普查

本會於四月至五月期間，參與漁農自然護理署郊野公園鳥類普查，在六個指定的郊野公園，包括香港仔、船灣、城門、沙螺洞和西貢，進行三次普查，搜集生態環境、鳥類紀錄、食物和繁殖等資料。

4. 地球日嘉年華2001

漁農自然護理署於4月21和22日舉行「地球日嘉年華2001」，本會提供鳥類圖片予大會展覽。

5. 香港城市大學英語及傳意學系

由去年十月起至今年四月，本會協助四名香港城市大學英語及傳意學系學生進行畢業論文項目，以鳥類及環境教育及主題，為多間小學舉行講座、展覽，以及舉行一項「我心目中理想的雀鳥家園」繪畫比賽，參加人數達二百多人。目前該項目已經完成，已於4月27日在校內發表，並被提名角逐最佳畢業論文項目。



6. 香港金章會觀鳥班

為了讓更多年青人在參與野外活動之餘，發展多項技能，由去年11月起至今年4月，本會為香港金章會(香港青年獎勵計劃分支)舉行為期半年的「觀鳥及環境教育課程」，參與課程的人數約20人，當中亦有參與銅章級技能考核的學





鳴謝：

2001香港郵票展覽

2月1至5日，本會獲香港郵政邀請及贊助，參與「2001香港郵票展覽」，並配合大會以「大自然」為主題，展覽香港常見鳥類圖片。對香港郵政積極支持，本會衷心感謝。

據大會的紀錄，這個一連五天的郵展約有十五萬人參與。是次展覽能順利完成，全賴本會各熱心鳥友積極參與策劃工作、供應圖片、設計及製作教育刊物、提供專業意見、攤位設計、佈置，以及場內細節。參與是次展覽的鳥友包括：林超英先生、馮寶基先生、馬嘉慧小姐、英克勤先生、駱俊賓夫婦、盧嘉孟先生、李慧珠小姐、沈天龍先生、李偉基先生、呂德恒先生、詹玉明小姐、徐智建先生、黃振宇先生、尹仲謙先生。



優質教育基金匯展

3月9至12日，本會參與優質教育基金匯展，以「雀躍行動」為主題，香港鄧鏡波書院(環保大使)、浸信會永隆中學(觀鳥隊)、佛教大雄中學(觀鳥學會)、粉嶺禮賢會中學(觀鳥學會)，以及伊利沙伯舊生會中學(環保大使)均派學生參與攤位佈置、項目推廣和攤位活動。參與是次活動的鳥友包括：馮寶基先生、林超英先生、陳嘉鉉小姐、英克勤先生、區俊茵小姐、陳慧華小姐、何漢威先生和駱俊賓太太。本會深表感謝。

員。課程內容包括介紹各類生態環境和鳥類知識、到野外進行實地練習等。本會現與香港金章會磋商，計劃於本年底舉辦進階課程，並鼓勵有經驗的學員推廣觀鳥活動。

7. 港大校外進修學院觀鳥班

為了推廣觀鳥予「上班一族」，鼓勵他們於工餘時間體驗觀鳥的樂趣和培養技巧，在本年2、3月期間，於香港大學校外進修學院舉辦為期八課的觀鳥課程 "Watching Birds in the Wild"，參與人數約有15人，反應理想。

世界濕地日

為了慶祝每年2月2日世界濕地日，漁農自然護理署於2月3、10和17日舉辦「濕地觀鳥訓練及濕地鳥類大追蹤」活動。本會協辦並順利完成是次項目。

是次活動讓更多中學瞭解觀鳥和濕地保育的意義，活動後還有學校表示有興趣成立觀鳥學會。本會鳥友極積參與是次活動，包括為漁護署編寫展板內容、在學校內進行宣傳、協助訓練學生、擔任比賽裁判。參與鳥友包括：張浩輝博士、林超英先生、方健華先生、馬嘉慧小姐、黃集祥先生、任永耀先生、黃振宇先生、何文輝先生、李國誠先生、馮寶基先生、李偉基先生、朱翠萍小姐、朱祖仁先生、盧嘉孟先生、陳勇先生、英克勤先生、戴尚禮先生，本會深表謝意。



朱鶴圖片

本會獲中國科學院丁長青博士允許，於封底內頁刊登他所拍攝的朱鶴照片，本會深表感謝。

朱鶴是世界性受威脅鳥類，屬於「極危」等級。根據紀錄，目前只有一個約有一百隻的野生種群的紀錄，位置在中國陝西省洋縣。朱鶴的繁殖期為每年的3至5月，於700-1000米海拔的馬尾松等地造巢，每個巢有2-4個鳥蛋，約28天左右孵化，雄鳥和雌鳥共同參與孵化育雛，幼鳥在孵化後40天開始離巢活動。在這期間，牠們主要在針闊混交林、稻田、旱耕地和河灘地帶活動，並以泥鰌、黃鱈、蛙類和昆蟲為食物(文字資料來源：《中國鳥類研究簡訊》第八卷第二期)。





2001年春季

吳敏

黑臉琵鷺死訊

黑臉琵鷺的日子並不易過。四隻黑臉琵鷺受高濃度有機廢水感染致病，其中三隻死亡；第四隻被捕捉後得到適當護理，經嘉道理農場暨植物園獸醫人員治癒後放回大自然。第五隻黑臉琵鷺咀喙被魚絲纏繞，其後失去蹤跡，相信已經死亡。

黑臉琵鷺相繼死亡，說明漁農自然護理署他日當內后海灣拉姆薩爾濕地管理計劃運作時，要面對兩項難題：除了要監察后海灣海水之污染物，包括大腸杆菌 (*E.coli*) 外，並要記錄細菌類污染物之濃度。現今已知有大量未經處理過之污水由深圳傾倒入后海灣，要解決上述問題並非容易。

雀鳥被魚鉤誘捕的問題亦是很嚴重，在后海灣魚塘經營人士用多種方法捕殺雀鳥，他們宣稱雀鳥捕食塘中魚獲。他們在淺水中用魚鉤套上活生生的非洲鯛作餌以捕捉鷺鳥，又在雀鳥出沒的魚塘上懸掛魚絲垂下魚鉤捕捉飛過的雀鳥。

各會友如發現有人非法捕捉雀鳥，請電2471 4411漁農自然護理署。由於只限在現場捉獲非法獵捕雀鳥人士才能加以檢控，故此會友切勿打草驚蛇，應當立刻通知漁農自然護理署採取行動為上。如發現有雀鳥被囚困而又可能的話，請將雀鳥交予嘉道理人員治理。會友如發現任何不尋常事件，亦可到電2471 6306世界自然基金會米埔辦公室，或致電2555 6237本會Mike Kilburn先生，又可在本會網址告知各會友提高警覺。

西鐵在錦田傾倒垃圾，顯示政府環保措施不足

西鐵在錦田的建築地盤大量在錦田傾倒垃圾，使昔日放牧之田野徹底消失，灰頭麥雞失去渡冬地點，彩鶲、棕鳥、黑尾蠟嘴雀及水雉經常出沒的地方盡皆埋在萬頓黃土之下，聞者哀傷。

在上一期通訊，我們提到九廣鐵路當局不顧環保責任，利用其合法權利在此傾倒垃圾。香港政府雖身為國際重要濕地公約簽署人，卻沒有對香港之濕地作有效保護，此亦顯示規劃署對土地規劃及用途處理有不善之處。

現行之土地規劃非常寬鬆，尤其是在處理「鄉村」及「農地」方面。例如：一塊田可以蓋上瀝青，加上幾個水箱

可以用作育養魚類，並視為魚場，故此屬農地(確有其事，地點在船灣淡水湖附近)。

土地用途一經如此規劃，一切環保考慮已無關重要，尤其是鄉村土地之發展已無額外之限制。

政府方面照例不會採取任何行動解決這些問題，只是一味搖頭感慨，自說自話，說要改變目前事例難若登天。

綠色團體向規劃署作出修訂建議，此其時矣！村民有他們的權益，但並非可以全權砍伐樹木或在鄉村範圍內填平濕地，妄顧環境。

- 環保署，規劃署及地政署應合作發展一套有環保意識的綱要，鄉村發展不影響生態環境。
- 確保已劃分為農業及自然護理地區名實相符，認可某種農業耕作之固有生態價值(如濕地耕作)，又要加強管制防止中途變卦。
- 監管建造業之政府部門要加強承建商之環保教育，以減少在施工期間各項工程對環保地區造成破壞。
- 製訂黑名單，列明對環保不負責任之發展商及建造公司，以警效尤。
- 禁止名列黑名單之建造公司及安全紀錄低劣之建造公司承接政府工程合約。
- 增加罰款以處罰不遵從環保規條之建造公司。現對此等公司視罰款為可接受之營運成本，因此並不達到阻嚇作用。

會友對於上述各項建議可致函自然保育主任(Mike Kilburn)各抒己見，以使可以登載於會刊，又可上載於本會網頁之佈告板。會友如對土地規劃或建造行業有獨特見解者，請勿吝嗇賜教。

大浪灣備受發展壓力

根據新界東南發展研究計劃，規劃署有意批准在西貢東大浪灣已荒廢之鄉村興建屋宇，足以容納一千人。

此地風景份外秀麗，常有多種雀鳥出沒其間，包括蛇鷗、白腹海鷗、栗葦鷗、黑鷗及黃斑葦鷗，東風吹至，此地最宜觀賞候鳥。

問題是事實上在村中住有一千人，就要有很多基建

設施，包括輸水系統及貫穿郊野公園之道路，規劃署似乎沒有注意到這些問題，也忘記了這地區過去二十年一直沒有任何發展，何以現今卻要集中鄉中人口於此地？要進一步了解對這些計劃的抗議，請查閱大浪灣之友網頁：<http://www.geocities.com/drpandahk/tailongwan.htm>

如果您要投訴，望原一案告知我們，最有效的方法是向有關政府部門提出相關問題，並且要求書面答覆。

鄱陽一連綿不絕的環境災難

今個冬天，兩個會員一同去到江西省鄱陽湖考察，使人更關注到此湖泊環境之不斷惡化。鄱陽湖出名在冬季常有成群之Siberian Crane、東方白鶴、花田雞、斑背大尾鶯相聚於此。會友於八十年代初在此地見有成千上萬之野鵝、野鴨和過百隻大鴨。近年多次來訪，見到的是各類雀鳥數目減少，尤其是野生鳥類及猛禽。

禁獵區職員告知我們，這裡有二大問題：一是本地漁民濫捕魚獲，二是向野鵝鴨落毒，然後捕捉到市鎮販賣。放乾湖水，湖即枯竭，雀鳥在禁獵區無以為食，要飛越禁獵區進入鄱陽湖其他湖泊。

本人於1999年12月來到鄱陽湖，看見地上有一堆堆麵粉，顯然混有毒藥。在兩三日間便有數百堆麵粉，而某日更親眼見一男子在遠處湖邊堆放麵粉。

此舉不單減少水禽數目—尤其是豆雁，在生物鏈上更有連鎖效應，因為中毒雀鳥被較大之猛禽捕食，猛禽則可能死亡或其生殖功能因毒發受到損害。冬天在后海灣所見之猛禽數目及品種只是很少的一部份，較大體型之猛禽受影響亦較大。

數以萬計之人住在禁獵區內，他們視野生雀鳥為免費肉類來源，又可換來鈔票。要禁止這些活動，並非禁獵區職員所能辦到，而省及中央政府亦以之為瑣事，不屑一顧。

鄱陽是一個拉姆薩爾地點，受到海外廣泛經濟資助，但對經常飛來的雀鳥明顯保護不足。本年夏天，由香港大學主辦之研討會將要討論在中國及亞洲北部之禁獵區的管理問題，大眾會期待管理方面有所進展，如發現進展不大，則會試圖找出何處出錯及其解決之辦法。

會友如曾經到鄱陽地區，可提供所錄得之雀鳥數

目，包括野生雀鳥、猛禽、涉禽、鶴及其他主要品種（如大鴟、卷羽鶲鶴）。如對鄱陽地區鳥類減少之因由有所見解，請電郵Mike Kilburn (mkilburn@hkstar.com)或傳真致(852) 2549 4019，或於本會佈告板上書上已見。

米埔近況

—— 楊路年

基圍魚塘維修工作

由三月底開始，水禽飼養池和第二十號基圍會放低水位以便維修工作進行。由於該些塘經常受塘水洗刷，加上鴨類時常踐踏，以致堤邊受到侵蝕，所以需要維修該些水禽飼養池的堤邊。二十號基圍的基堤情況相若，但另外亦需除去基圍中的塘風，因其吃掉基圍中大部份的草。期望這些工作能儘快完成，以使能在本年夏天雨季注入雨水。

米埔建造/生態管理工作

扶輪社慷慨地贊助建造一條固定的行人徑，穿過十三號基圍尾的紅樹，然後穿過十四號基圍的蘆葦叢，再經過挖闢塘後面的十六C基圍淡水沼澤。這條行人徑供學生、週末遊客團，以及其他有興趣的訪客使用，目的是使訪客能夠從教育中心外的一段短旅程中，體驗米埔的不同濕地種類。期望工程在六月展開，於秋季完成。

另外，本冬季在二十二號基圍的前半部已開始堆土工程，以使其轉為一個淡水淺塘，期望堆土工作可以在2001年4月完成。在來年冬季(2001/2002)，該塘的後半部將會展開類似的推土工作。

米埔鳥類環誌

香港南區獅子會慷慨地贊助鳥類環誌組，在本年開始涉禽的顏色旗誌工作，這包括捕捉涉禽並在其足部放置顏色旗，而旗的顏色，會因應特定國家或其地區有獨特的顏色組合。在東亞—澳大利亞飛行路線沿線的涉禽研究員已有共識，在廣東省捕捉的涉禽會記有白旗在黃旗上的記號，這顏色組合亦將會在香港使用。這旗誌工作的意念是每當放走涉禽讓其繼續沿途遷徙的時候，任何觀察到該雀鳥的觀鳥者均可得知牠曾經在遷徙時到訪香港。從這旗誌工作中，加上亞洲很多其他地方的相類似工作，我們希望能夠知道更多在這地區涉禽遷徙資料。

鳥類環誌組在米埔第八號基圍已開始了雀鳥使用蘆葦的長期性研究，期望這研究的結果能夠提供未來對蘆葦管理改善的資料。



上幾期談論的都是一些技術控制方面的問題，有很多情況可以靠機器的幫助。今期要談的構圖就並非機器可以代勞了。

構圖就是要選取景物，恰當地配置在一定的取景範圍內，以求表達出一種題旨或意趣。構圖是一種完全個人化的主觀活動，前題是必須要有一個意念，那怕只是在腦海一個模糊不清的印象或者一堆雜亂無章的思緒。構圖的目的就是將腦海的東西整理並透過技術方法表達出來。因此，意念的表達就是構圖的根本。每個人看事物都不同，所要表達的都會有分別，所以構圖不應有成規，而應該隨心所欲，孕育於與被攝物溝通的過程之中。

小白鷺：這不是例子，只是與大家分享構圖形成的過程。

畫面結構：大致上畫面分前中後三部份，中景是主角小白鷺，背景(後)是一叢蘆葦，前景是一堆水草。

構思過程：這是蘆葦茂盛的季節，一隻小白鷺佇立在美麗的蘆葦叢之前，但前景有很多障礙(水草叢)，令畫面雜亂。有甚麼方式可以表達這時的景況呢？我想到小白鷺總會害怕人，而我這個人又很想觀看小白鷺，十分矛盾。既然如此，例不妨以「偷看」為題旨。於是我在有意選取了一個角度，保留了一堆水草為前景，營造出有人躲在草叢後的感覺，將小白鷺放在畫面的偏左位置，避免太正中而顯得死板，也可避開水草的上端，以免小白鷺受到干擾。小白鷺在微波上的倒影加大了主體的位置及趣味，也有引導視線的作用，以及令畫面上下平衡。小白鷺潔白耀亮的羽色，使主體十分突出，抵消了前景水草搶鏡的程度，使水草只能扮演襯托的作用，畫面構思時令人感到有一種在野外觀察的真實感覺，在野外觀察的真實感覺就是我瞬間想到要表達的意念。

技術處理：畫面結構採用前中後三部份，中為主體。135底片以直幅取景，主要是刪去前景其餘不必要的水草堆，令畫面簡潔及配合由前至後視線移動的路徑。對焦在小白鷺的眼睛，300mm F4鏡頭足夠令前景模糊。曝光要遷就環境與小白鷺，畫面中的小白鷺曝光稍高，但仍可保留身體上的一些層次。因為小白鷺佔全畫面不多，所以曝光基本上以顧及環境為主，而稍為曝光過度的小白鷺身軀並無破壞畫面，反而令之更突出。

姑勿論讀者是否喜歡這幅相，但過程之中大家可以發覺攝者與被攝者之間的關連以及攝者對被攝者的理解。此外，構圖的效果及表達意念的成效會取決在技術處理方面。因此，基本功是不能忽略的。

(編者按：見圖於封面內頁)



呂德恒、蘇毅雄、黃倫昌

澳門濕地



對於香港的觀鳥人士來說，米埔及后海灣的「國際重要濕地」相信是大家最熟悉的濕地。而同處珠江三角洲地帶的澳門，予人的印象似乎只有五光十色的夜生活，以及人流不斷的娛樂場所。但是，這

個面積只有四百多平方公里的彈丸之地，卻同樣都有著一片有國際重要性的濕地。

華南地區的濕地一向是各種越冬及過境涉禽的重要落腳點，而屬於珠江三角洲水系的后海灣，一直以來皆是黑臉琵鷺的一個重要渡冬地點。這種在世界上極度珍稀的鳥類，根據二零零一年一月份的最新資料，現存的總數只餘下八百三十五隻。而位於澳門前氹仔紅樹林區(或稱為石排灣濕地)，現在為通往橫琴島的蓮花大橋旁邊的一片殘存的濕地，今年則錄得了三十六隻黑臉琵鷺，佔全球總數的百分之四點三。

現時石排灣濕地已被澳門政府計劃作為發展用途，並正面臨生死存亡的關頭。我們其中的一位筆者曾三度實地了解情況，並聯同來自韓國的黑臉琵鷺專家、世界自然(香港)基金會及嘉道理農場的動植物專家進行了實地考察。在多次的考察中，我們一共在該地記錄了四十種以上的鳥類，包括了三十六隻黑臉琵鷺、一隻白腹海鵰及十六隻麻鷹(均屬國家二級保護鳥類)，超過一百隻的鶲科鳥類、數以百計的長途遷徙涉禽和野鴨，以及超過四十種的濕地植物。來自澳門的濕地專家亦指出，石排灣濕地不但曾是澳門一個較為完整的紅樹林，而且有著全球約百份之四(三十六隻)的黑臉琵鷺(國際瀕危物種)及超過七十種水鳥在此過冬或棲息。根據「國際濕地公約」的標準，石排灣濕地是一個不折不扣「國際重要濕地」，極有必要保護。

近一年來，尤其是最近三個月，香港的環保團體及澳門的熱心人士所作的努力及呼籲在澳門造成了極大的回響和引起了市民的關注。在過去數月之中，中、港、澳等地的保育人士，以至國際的保育團體等，都曾不斷去信要求該地政府能正視石排灣濕地的生態及社會價值，並且能夠在作城市開發之餘，顧及長遠的社區利益及自然生態，以貫徹我國履行「國際重要濕地」中保護濕地及對其資源作持續善用的責任。可是，負責有關工程的官員卻公開聲稱石排灣濕地只是一片毫無價值的淤泥和臭水，這根本與事實不符。更甚的是，有澳門記者在報導有關事件時，亦抱著「環保人士有礙經濟發展」的態度作報導。

在執筆期間，該濕地的填土工程已經在市民及國際間的保育團體的反對聲音中展開，並且已經成功吸引了香港商人作出巨額投資。而一片關係著南華地區生態平衡，以至往來西伯利亞至澳大利亞遷徙水鳥存亡的濕地亦已危在旦夕。雖然澳門政府聲稱會保留一部分毗連蓮花大橋的紅樹林和泥灘以作為對該工程造成生態損失的補償，但是卻沒有公佈對該保留區的詳細管理計劃，而且亦沒有證據證明該片條狀的紅樹林及泥灘可以有足夠的空間及食物讓數以千計的水鳥賴以維生。

「石排灣事件」令我們更加意識到自然保護工作的路途是充滿波折的，而且環境保護工作是極其需要政府及市民大眾支持的。如果從積極的方面去想，石排灣濕地雖然在這一役中「壯烈犧牲」了，可是環保人士多月來的努力和心血，已經喚醒了澳門人的保育意識，並成功地推動了該地的環境教育項目，也為今後華南地區的自然保護工作加進了新的一員。





米埔瀕危一族(上)

黃志俊

黑臉琵鷺可以說是米埔瀕危一族的代表，全球數量不到八百隻，在國際紅皮名單(IUCN Red List)上，被列入為極度瀕危品種(Critically Endangered)，即在未來的五年內有百份之五十的機會滅絕。除了黑臉琵鷺外，香港的米埔還有多達十餘種受威脅的鳥類，你對他們又有多少認識呢？

黃嘴白鷺、東方白鶲、小青腳鶲和黑嘴鷗等四種則屬全球性瀕危(Endangered)鳥種，在二十年內有百份之二十的機會滅絕。以下會為你介紹他們現在的情況及所面對的威脅。

黃嘴白鷺繁殖於朝鮮西部沿海島嶼及中國江蘇一帶，越冬地主要在菲律賓、越南及泰國等地。於十九世紀時，人們為取得他那漂亮雪白的羽飾，便大量獵殺這些本來廣泛分佈的雀鳥，令到數量一直都未能回復昔日的水平，現在估計在野外的數量不到三千隻。再加上越冬地的不斷消失，他們的未來都較為暗淡。

東方白鶲繁殖於西伯利亞的東南面，中國的黑龍江、吉林、內蒙古等河谷濕草地的環境，越冬由日本遠至緬甸及印度等地。現時估計的數量大約為2500隻，有不斷下降的趨勢。人類的捕殺和騷擾，生境地的縮小，對東

方白鶲的族群都構成一定的威脅。另外，待三峽工程完成後，長江流域的水位會有重大的改變，這可能會對他們造成更大的傷害。

小青腳鶲於低海拔針葉林中的沼澤地造巢，緊靠海岸。在1985-1988的研究顯示，薩哈林島的繁殖族群只有30-40對，而其他俄羅斯東面的繁殖地亦不斷受發展的破壞。雖然在緬甸及巴格達等過冬地曾有過三百隻的紀錄，但全世界的總數應不超過一千隻。

最後要數的就是在米埔較易看見的黑嘴鷗，他是中國特有的繁殖鳥，已發現的繁殖地包括遼寧、河北、山東及江蘇鹽城等東部沿海河口境地。由於中國的東部亦正是發展得很迅速的地方，這些的沿岸地不斷被填海、城市發展、污染等破壞，數量只有不到3000隻的黑嘴鷗受到嚴峻的考驗。

下一次會為大家介紹其他情況略好的鳥種。

參考資料

www.redlist.org

Collar, N.J., M.J. Crosby and A.J. Stattersfield. 1994. *Birds to Watch 2 - The World List of Threatened Birds*. BirdLife International. 407pp.

雀躍集

黑尾鷗與「卡樂×」蝦條

振邦

沒想過會有這樣的經驗——親手餵飼飛翔中的黑尾鷗！

辛勤工作了一整年，好不容易才掙到一個星期的假期，決定到日本旅行，我參加了一個五天的溫泉觀光渡假團，目的地——仙台。

我沒有帶任何觀鳥武器，因為沒有預想行程會跟觀鳥扯上多大關係，因為武器始終太重嘛，而且我還有許多行李，但其中一個行程卻為我帶來十分驚喜！這行程本是乘坐觀光船，遊覽個海灣的火山島嶼。

坐上觀光船前，導遊已預告會有海鷗跟隨，船上並早預備了一些「卡樂×」蝦條(盛惠100中円一包)，供團友餵海鷗。

船啟動了！本來在附近扮作優哉悠哉游泳(其實早已虎視眈眈！)的海鷗，一下子從四方八面飛至，一時間我們都被嚇呆了！船在加速，海鷗飛得更快，此時已有團友亮出蝦條，海鷗見此更是飛得愈近，已與船速同步。吃！醒目快捷的海鷗一把便吃掉你手中的蝦條，團友的情緒此時愈發高漲，喧嘩尖叫聲更是此起彼落。「很漂亮啊！」，「哇！那麼快



便吃掉！」，「給我多點蝦條」。介紹火山島嶼的導遊早已被冷落一旁，只好收起咪高峰坐在一旁觀看團友在瘋狂。此時此景，我即時拿出我的28mm廣角鏡，調至1/500秒，把海鷗飛翔的美態逐一捕獲。從相片中海鷗的大小來看，可知當其時牠們是多麼的接近！最近的只在面前兩呎！

「啊！差點連手指也給吃掉！」，有團友在餵飼中受傷了，手指流血。其實我在之前已體驗到牠們的厲害，這麼大的鳥，嘴啄的力量可不是說笑的。「我們的手指也像蝦條啊！」，但意外似乎並沒有多大減退團友的情緒，有人還打賭誰敢直接向海鷗伸出手指。「自己接吧！喔！好技術！」，一招已矣，一招又起，不敢再伸出蝦條手指的都紛紛使出拋擲，一時間蝦條於半空四飛。少了直接與人接觸，海鷗膽子大了，捨得更兇，卻展露出超卓的飛行技巧，令人目眩。

蝦條派完了，亦沒人願意獻出手指，海鷗亦很現實地四散，只有一兩隻間中作監視巡邏。此時船亦已回岸，導遊也樂得少費點唇舌，只是原來的觀光卻變成激烈的海上遊戲。

作為一個觀鳥人，我不敢肯定這樣的人鳥接觸是否恰當，因為這裏的黑尾鷗肯定每天吃很多蝦條！可能不務捕獵正業！但對雙方的關係和感覺會是正面的，人喜歡鳥，鳥歡迎人。我心想：若有多人能透過更好的媒介，例如望遠鏡、相機或書籍去認識雀鳥，而非蝦條，這就太好了，相信亦是許多觀鳥者和愛護自然人士的願望。附上一些照片，給大家一睹當時黑尾鷗的美姿（及兇狠樣子！）。



保護區小插曲

文：觀鳥會網主

這是第一次網主在非網頁刊登大作，不過真是太動感了，忍不住要透過期刊與各鳥友分享！

4月23日鳥會收到了Karl先生「雀躍」萬分的米埔觀鳥紀錄，有**40**隻粟喉蜂虎、兩隻勺嘴鶲、一隻黃嘴白鷺……一隻白頭鵙。

為甚麼見到白頭鵙會這麼「高興」？

原來是一隻白頭鵙雛鳥試圖穿越戒備深嚴的「雙層邊界鐵網」，不慎被「卡」著，動彈不得。鐵網的另一邊，白頭鵙的父母不斷著急地叫喚。幸好遇上了好心的鳥友，小心翼翼地將牠救了出來，然後放回牠的父母那裏。不然可能被活活曬死或餓死了！



幸會！幸會！

李玉瑩

「12時正，潮漲至2.4米。」資料是這樣記下。下午時分，在米埔浮橋外的「舊屋」，潮水應該退得差不多了。揭開毛板木窗，外邊就是一片淡灰的泥灘，淺淺地被海水淹沒隻反嘴鶴和沾滿泥污的小白鷺，其他涉禽呢？不知去向，這種情況下，唯有等待……。

時間五分鐘、十分鐘地流過，眼前的景物沒有多大變化，帶來的糧水，亦已吃光，無所事事，加上酷熱的四月天，還是「睡」為上算。

小睡片刻後，仍祇見那片泥灘，真有點後悔沒有留在六號塘。剛才那群正集結了數之不盡的涉禽，密密麻麻地舖在淺塘上，或覓食、或嬉戲、或休息。祇怪自己貪心，希望在泥灘多看一點燕鷗、鴨及其他。為了趕及潮退時間，暫且放棄六號塘的雀鳥，飛奔往浮橋，眼見沿途深紅可口的桑椹，蘆葦叢中的雀影等，亦不為所動。趕到這間觀鳥屋，為的就是這片泥灘???

正在又後悔，又惆悵之際，一陣雨灑過，把悶熱的天氣洗得清爽涼快。突然一隻鷺飛在眼前，羽毛簇新、雪白可愛，鬆鬆的後枕羽毛隨風飄揚、黃嘴、藍面、黃眼睛、黑腳、黃腳趾。(這抹黃色，還要候準時機，等牠

米埔



01:40:00, 24-30°C



步履之間體提起腳時，爪下的濕泥徐徐流走時，才可一睹黃腳趾風采，機會迅間即逝。)

黃嘴白鷺，幸會！幸會！

為鳥訪天涯

雲南高黎貢山之旅

關子凱

從昆明坐四十五分鐘飛機便到達滇西名城保山。保山古名永昌城，是古西南絲路上一個重要的城市，也是中日戰爭時的一個重要戰略據點。當時國軍的生命補給線——滇緬公路便經過這兒。

我們到達保山時已是傍晚，下榻市中心的蘭都酒店。由於保山位於中國國境的西南邊陲，論時區本應比香港遲一兩個小時，但因祖國奉行全國統一時區的制度，因而在八月的炎夏，這裏的黎明也來得要比香港遲個多小時。早上七時多一點天才開始放亮。大夥兒吃過豐富的早點便急不及待地乘車出發直闖高黎貢山去。

談起高黎貢山，當地高黎貢山森林旅行社的經理艾懷森馬上滔滔不絕的向我們解說高黎貢山名字的由來。原來「高黎」才是這個山的本來名字，是景頗族人為山所起的。而「貢」便是景頗語「山」的意思。我們漢語常說高黎貢山，實質是重複地叫了兩次山。更有趣的是這個山的官方英文／拉丁譯文是Gaoligongshan Mountain，說出來豈不成為高黎貢山山麼？

由保山到高黎貢山，汽車要先經過保山附近的橫斷山脈，從海拔千多二千米的地方來到海拔不足一千米的怒江河谷。沿途可見有高速公路正在修築，路旁遍植不少的向日葵。一朵朵太陽似的花在山坡上綻放著，好不美麗。在路旁有些農民甚至拿著一個個的向日葵花向過的旅客兜售。這裡的人都愛吃葵花籽，就連我們歇腳的館子都有大量的葵花籽奉客。從保山到怒江一程，路旁有不少的黑卷尾和小白腰雨燕，偶爾也有白鶴鵠和黑喉石即的影蹤。我們的車漸漸進入怒江河谷，美麗的田野景色逐漸展現眼前。在一處停車休息的路邊，有人發現遠處電線上有鳥蹤，經用單筒追尋後方發覺是一群漂亮標緻的栗喉蜂虎。那邊廂，天空上又有一大群朱雀飛過。車子繼續前行，逐漸來到怒江邊緣，氣溫也變得悶熱起來。使我們充份感受到所謂立體氣候的實況。在怒江江畔有大量的棕沙燕在路旁的沙崖築巢。牠們不停地進出沙崖上一個個大約水杯闊的小洞，成鳥中夾雜著不少的幼鳥。大夥兒的攝影機都閃個不停，捕捉了不少棕沙燕的大特寫。附近也有不少的棕背伯勞、黑喉山鶲鶯和灰胸山鶲鶯。沙崖頂又見到一隻美麗的藍磯鶲。接著我們徒步走過橫跨怒江的吊橋。橋下湍急的濁流和寬闊的河谷，構成一個優美的構圖。在怒江畔的檢查站邊，我們看到了此行所見唯一的一種椋鳥——灰頭椋鳥。一大群約二十多隻在樹上啄著果實吃。

過了怒江，車子沿著怒江西岸向北行，經過了喧鬧的市集，逐漸駛進高黎貢山山區的範圍。車越上行，氣溫又漸漸變得涼快起來。遠遠的天邊有林鵬在翱翔，像是在迎接我們。不旋踵，路旁冒出了兩只可愛的灰頭鸚鵡，在樹冠上展現牠們綽約的風采。

我們乘坐的國產十四座小巴有如一部越野車沿著崎嶇的山路上行，終於到達位於百花嶺的招待所。在招待所稍事休息，分配住房後，便趁著下午天氣不錯，日照充足的時候乘車繼續上山。山路出奇地崎嶇，沿途不時要下車移開阻路的大石，砍去阻路的樹木，好不容易才去到預定觀鳥路線的起點。沿路已發覺有不少鳥種如灰眶雀鶲、黃頸鳳鶲、黃喉雀鶲等當地常見的品種。亦見到我們在大埔滘的老朋友如紅耳鶲、北灰鶲、方尾鶲、藍翅希鶲、銀耳相思和一大群雌雄混雜的赤紅山椒鳥。這兒沒有香港經常聽到的大擬啄木，取而代之是鳴叫不斷，聲如：萍果綠，萍果綠般的金喉擬啄木，替這茂密的森林帶來充滿生機的感覺。另一個叫人興奮的發現是這兒的蝴蝶品種既多且美，簡直叫人目不暇給，蝴蝶又遠比鳥兒聽話，經常乖乖地攤開色彩斑斕的翅膀在地上，在枝頭休息，謀殺了我們不少的菲林。暮色來臨高黎貢山，我們的車子花了差不多三十分鐘下山回到招待所，結束了第一日的行程。招待所的設備比較簡陋，衛生間要離開房間下山走好一段路才到，是那一種沒遮沒掩，蹲在地上和大家打招呼的那種格局。浴室則欠奉，但每人可獲派發洗面盆一個。我和兒子當初只是拘謹地用面盆端些水回房內馬馬虎虎地抹身算了。後來在夜間發覺有些男士索性穿著短褲在水喉旁洗個痛快。人終究是要適應環境的，過不了一天我父子已然大模樣地穿著短褲在水喉旁淋個痛快，當中的釋放和快感至今仍印象深刻呢！話說回來，這個招待所能有水有電，其實已算是相當不錯的了。據說當初山上未有水管鋪設時，一到冬季，要取水就非要步行好幾公里到山上的溪澗方可找到食水，後來政府花了廿多萬人民幣從山上引水下來，經蓄水庫分至百花嶺這條村落每家每戶，大家才免去走老遠挑水這份苦差！

第二天大清早吃過雞湯麵條後便乘車上山，這一次我們選擇在半路中途下車自行步行上山。當日霧很大，最初的一段路似是烏蹤冥然，但聽到極之優美的鳥鳴合奏，在霧靄中傳達著森林的訊息。雙腳踏著潤濕的泥土和青苔緩步上行，鼻孔嗅著濃烈的草香，在這謎一樣的林徑上前行，本身就已是一種叫人心醉的體驗。很喜愛我所穿的那雙行山靴，當皮靴踏在泥漿上、碎石上、樹葉上又或者是在地衣上，都會產生一種獨特的感覺，是那麼的踏實和樸素。皮靴像一個大地的傳譯，不時向我傳達著來自大地的訊息。我則用感恩的心和均勻的呼吸以安靜有節拍的步伐來回應著。

鳥浪突然的出現為我們帶來狂喜。從熟悉的方尾鶲開始，引入了更美的栗頭鶲鶯、藍喉太陽鳥、鳳頭雀咀鶲、綠翅短腳鶲等。金眶鶲鶯，褐脣雀眉和在地上草叢跳動的金冠地鶯相繼粉墨登場。那邊廂，普通鶲和高山旋木雀在粗壯的樹幹上旋轉起舞。最後在大夥兒的尋找下，這個鳥浪終以金喉擬啄木和星頭啄木鳥的出現作為謝幕演出，使我

們看得如醉如癡！不知不覺間我們已在山徑上行了四個多小時之久！又是午飯的時間了，同行的伙頭大哥用木柴在路旁生了個火，用鐵鍋煮了個鬆軟可口的米飯，佐以用辣椒和著的涼拌肉片，用剛由竹枝就地削成的竹筷子把飯三扒兩撥送進飢腸辘辘的肚子裏去，居然別有一番說不出的快感！要洗手嗎，師傅用刀一削，把一段竹筒分成兩半，用其中一半一端放入溪澗，另一半架在石塊上就成為就地取材的水龍頭，洗完手更可洗碗洗鍋，乾淨俐落！

走了半天上山的路，我父子倆決定回招待所休息半天。這時天色放晴，百花嶺四周的景色，原來是多麼的秀麗！在招待所旁的高樹上，三寶鳥，白喉黃臀鶲，斑文鳥和火尾縫葉鶯相繼造訪，為這個懶洋洋的下午增添了不少樂趣！

第三天，西南林業學院動物學研究院的韓聯憲教授和大夥兒在山上設網捕鳥。短短一個上午便有十多只灰眶雀鶲，一頭黃喉雀鶲，一頭灰腹地鶯，一頭白尾鶲和一頭小鱗胸鶲鶲落網。捕到的鳥兒必須首先輕輕地把牠們從網上解下來，以免弄傷牠們，然後還要量度身、翼、咀的長度，又要觀察皮下脂肪的多少和羽毛的磨損情況，最後更要量度其體重和抽取小量血液樣本作DNA分析之用。不少的鳥兒在我們檢查完畢之後，仍然動也不動地停在手中心良久，最後才振翅飛走。同行來自台灣的觀鳥者江明亮先生還十分認真地把他見過的鳥種用筆記錄下來，其嚴肅認真的態度十分值得學習。

這次來雲南觀鳥的其中一個收穫是加深了對各種鳥種的認識。例如看到一只似雀的鳥兒，要先分辨出牠是屬山雀科，長尾山雀科還是雀鶲科等，歸了類之後再看相關的圖譜。此外，以前不知道眉科又分開有噪鶲，鶲鶲，鷦鷯，鵙鶲，斑翅鶲，希鶲和奇鶲等。鶯又分為鶲鶯，柳鶯和地鶯等，各有各的特色。

看鳥看累了，便在一處可遠眺怒江的懸崖邊休息。那兒風雲變幻，一會兒晴空萬里，一會兒煙霧迷漫，又一會兒變成無垠的雲海，令人領略到山上氣候的多變。從高處向下望可見各種不同的雀鳥穿插林中，在樹冠之間飛來飛去。用單筒望遠鏡居高臨下觀察，竟然亦可發現不少的品種，包括縱紋綠鶲、銅藍鶲、白斑尾柳鶯、黑鶲以至一頭白眉棕啄木鳥等。在遠眺山下之際，路旁又突然出現一只體形較大深棕色的棕噪鶲。過不久又有一頭金喉擬啄木放聲在樹頂高歌，被我們用單筒看個清楚。一天很快又過去，因為接載我們的小巴因意外陷進了路旁的泥沼，要勞煩村民出動拖拉機救駕，當下大家惟有自行步行下山。幸而小巴最後都修好了，大夥兒在乘車下山的途中居然意外地發現了一只虎紋伯勞。我們的司機似乎已習慣了被我們這班雀痴在路上突然叫停車子來查看路旁突然出現的獵物。我心想：路已是這麼的崎嶇，又要處處突然急停車，車子不壞才怪呢？結果，車子也有好幾次在中途死火，過不了多久又漏機油。然而最後都給司機大佬一一修妥，不由得從心底裏佩服他適應惡劣環境的本領！

來到高黎貢山後的第四天早晨，上山時竟然還下著毛毛細雨，等了良久雨還沒有停，終於決定冒雨前行。行不多久，雨便停了，空氣更覺清新。雨後的鳥浪相繼出現，在懸崖的兩旁，大量的灰眶雀鶲、黃喉雀鶲、方尾鶲、白斑尾柳鶯和灰喉柳鶯爭相在枝頭跳躍，似乎不大害怕前一天被網所困的經驗。越過了前一天捕鳥的據點再上行，原來別有洞天。我們彷彿來到了一個雀鳥的天堂，這裏的鳥多得教人目瞪口呆，只怨自己的眼太慢，對國內的鳥種認識不夠深，以致未能一一把牠們辨認清楚！雖然如此，我們也趁機會好好地看了火尾希鶲和白喉扇尾鶲美麗的姿態。雖然不能仔細辨別每一種鳥，但身處森林中那份與大自然合一的感覺，至今仍縈繞心中！

由於打算下午回百花嶺村去探望當地的民居，所以在中午時份便開始下山，我們的運氣總算不錯，先在樹頂見到一大群鳳頭雀咀鶲，再在樹叢間見到一隻嬌小怕人的鶲鶲。乘車回百花嶺途中又遇到一雌一雄的白尾藍地鶲在樹枝上休息。接著在車子的前方發現有一隻黑背燕尾在地上跳躍，習性一如在大埔滘所見的灰背燕尾一樣，實在使我們大喜過望。

我們下午參觀了幾戶人家。他們居所的格局大多是四合院方式，中間有一個天井用來曬乾穀物、飼養家禽等，週圍有堆放柴枝的倉庫、廚房、寢室、客廳、衛生間等，居住的環境算是十分的樸素舒適。這裏的人家不少流行著一

家兩姓的傳統，同父同母的胞兄弟可以姓氏不同。原來凡男人入聚女家的，其子女一半會跟父姓而另一半則跟母姓。我們見的那一家人便由分屬兩個姓氏的胞兄弟分別成家立室，但選擇住在同一屋簷下所組成。但見他們共聚天倫，一同吃飯，倒也是弟兄和睦共處，樂也融融。

當地的小孩子雖然難得有城市孩子那麼多玩具可供玩耍，但也不愁沒有玩樂的玩意。有一個小孩居然捉了一只蜻蜓，用一根線綁著其尾巴，放其蜻蜓風箏去！一些孩子手拿彈弓，熟練地拾起地上的石子來射蜻蜓，眼界之好令人咋舌。但願射鳥不是他的喜好！溪澗邊，又有孩子在摸蝌蚪，引得朗曠和他們一起玩個痛快！不遠處的樹蔭下又有孩子在捉迷藏，我又鼓勵小朗曠和當地的小朋友分享看望遠鏡的樂趣。有個小男孩用我們帶來的望遠鏡看樹上的水果，看路旁的公雞，又看籬笆上的蜘蛛，看得津津有味。我多麼希望一隻可愛的鳥兒會在這時出現啊！我們後來又探訪了一位姓方的老伯，他自豪地向我們講述中日戰爭時種種的事，後來還端出一大盆他的珍藏：中日戰爭遺集，給我們參觀。其中包括手榴彈、大炸彈、軍刀、軍帽等令人看得觸目驚心的武器。高黎貢山其實有過一段可歌可泣的抗戰歷史！總覺得對小孩子來說，在觀察大自然美的同時，也該讓他接觸人文一點的東西，會對他們的成長更有幫助。

探訪民居之後，趁天還未黑，便在百花嶺附近散步。幸運之神再次眷顧我們，使我們驚鴻一瞥地遇見大家都很渴望見到的綠咀地鵲。雖然只是隱約地看到牠灰灰的頭和綠色帶橫紋的下身和尾巴，已是教我們興奮莫名。

入夜之後，大家忙於總結日間所看過的，張博士又用數碼相機結合筆記本電腦來分析日間拍到的雀鳥。朗曠又雅興大發，用筆畫出他所見過令他感到難忘的星頭啄木鳥和綠咀地鵲。來自台灣的雀友黃玉明本職是小學美術老師，當下又給了朗曠關於素描方面寶貴的指導。小小的百花嶺招待所就被大家的熱情和笑聲所充滿著，來自中港台不同地域的中國人都被高黎貢山的大自然所感動，在不知不覺間已然超越政治意識形態地統一起來了！

第五天早上，大家收拾好行囊，離開百花嶺招待所下山去。臨行之前，一隻碩大的林鶲在招待所的上空盤旋，引起大家的一陣哄動，像是向我們道別一樣！

順著山路下山時，我們在農田上看到一隻沼澤大尾鶲站在電線上休息。車一路沿著怒江前行，途中又遇到一群美麗的藍喜鵲和怒江江畔的一頭栗葦鶲。我們在怒江大橋檢查站旁邊的一個飯館吃飯，又被我們在路旁的樹上發現一群相思和紫頰直嘴太陽鳥。

這部陪伴了我們走了五天的小巴終於把我們送回保山。保山機場附近雀鳥甚多，包括有大量的黑卷尾和斑文鳥，天上也見到開始有針尾沙錐飛過。最令我們興奮的是臨上飛機之前，居然給我們看到兩隻渴望親睹已久的戴勝，在空中飛翔，繼而在地上覓食的珍貴情景！

此行，單是我父子倆已一共看了超過八十種雀鳥，其中有五十多種是我們以前沒有見過的，收穫可算是十分豐富。其實高黎貢山冬天時會有更多的雀鳥從西藏及喜瑪拉雅山海拔較高處下來過冬，到時倘若重臨高黎貢山，相信收穫會更豐富。尤其是當我看過更多關於滇西的資料後，知道這兒實在有極豐富的大自然資源可供探索和體驗，難怪不少前輩都曾多次來過雲南觀鳥。盼望不久的將來可以有機會在冬季再次造訪滇西這個鳥類的天堂！

關子凱完稿於二零零零年十月



鳥類報告 (二零零零年六月至九月)

Richard Lewthwaite

鳥類報告來自英文觀鳥熱線，紀錄內容仍未被觀鳥會紀錄委員會作正式審查。紀錄委員會會考慮觀鳥紀錄的詳細資料，歡迎會員將填妥的觀鳥紀錄呈交或電腦試算表檔案交本會，香港觀鳥會紀錄可在香港中環纜車徑一號世界(自然)香港基金會或米埔熊貓商店索取。在關資料填寫方法可參閱香港鳥類年報。

十月

這個月有一個很好的開始，1日分別在河涌錄到一隻藍歌鶺和一隻比氏鶲鶯(*Bianchi's Warbler (Seicercus valentini)*)；甲龍錄到一隻褐胸鶲；米埔錄得一隻暗綠柳鶯；錦田錄到十隻北椋鳥；大埔滘錄得單隻黑枕王鶲、烏鵲、紫壽帶鳥和壽帶鳥。翌日，嘉道理農場暨植物園錄到一隻Sckhalin Leaf Warbler。

在這個柳鶯和壽帶鳥的良好秋季，各處地點直至23日均錄到紫壽帶鳥，另外直至28日亦錄到壽帶鳥。更多的報告包括有：15日及22日米埔捕獲單隻Sckhalin Leaf Warbler；23日嘉道理農場暨植物園捕獲一隻冠紋柳鶯的goodsoni型；28日嘉道理農場暨植物園有兩隻暗綠柳鶯。

有首半月另外有一些值得注意的紀錄，包括6日米埔有十六隻栗喉蜂虎；7日及15日米埔有單隻水雉；15日米埔有相當早到的青頭潛鴨；6日長洲有一隻灰山椒鳥；8日蒲台有十一隻黑枕黃鸝。塑原的報告包括有11日錄到三十三隻鳳頭鵡隼（此品種第二最高秋季數量）、12日錄到一隻黃頭鵡鶲，以及14日一隻紫背葦鳽和一隻董雞。

在後半月，塑原繼續吸引到不少稀客，報告有16日多至八隻雲雀，最有趣的是當中有一隻棕色的個體；22日至29日有多至兩隻黑頭鵡；29日有一隻水鶲；31日有一隻葦鷦。在赤鱖角亦有雲雀的報告，30日有十隻小雲雀，而31日則有一隻雲雀。

在米埔區域，19日有一隻雌性或未成年的紅腳隼在電線上棲息，同一日，有四百五十隻黑翅長腳鶲和一隻東北稻田葦鷦。27日的漲潮帶來一隻長咀半蹠鶲、一隻劍鶲、一隻相當遲到的半蹠鶲和三隻紅腰杓鶲。

這期間錦田的報告當中有18日一隻黑頭蠟咀雀，31日多至七隻灰頭麥雞和一隻水雉。

其他地方，24日馬己仙峽有一隻白斑軍艦鳥混在棲息的麻鷺當中；27日，深圳河見到一隻Eurasian Collared Dove。

本月有兩個鷹鴞的異常報告：18日有一隻剛在嘉道理農場暨植物園放生的鷹鴞在市區中的美孚錄得；24日黃昏有一隻鷹鴞在大埔滘錄得。8日在滘西洲見到一隻鷹鴞，在連續的第二個月，晚間鳥類調查錄到超過二十隻林夜鷹，其他林夜鷹的報告只有15日九龍坑山的一隻報告，而22日及24日沙螺洞有單隻普通夜鷹的報告。

十一月

當鶲類及鶯類這些秋季遷徙鳥數目開始下降時，本月繼有鶲類出現，並有破紀錄數量的黑臉琵鷺到港。

除了1日錦田錄得一隻水雉及4日九龍坑山錄得一隻普通夜鷹之外，本月首數天的特別報告均是猛禽，包括1日錦田有一隻鵟鷂；3日塑原有一隻黑翅鶯；4日有一隻遲來的燕隼；同日米埔有一隻秋季第二次紀錄的紅腳隼；5日錦田有一隻雀鷹。

除了該批在塑原逗留到起碼月中的雲雀外，5日在沙塘亦錄得兩隻。

顯著的雀形目遷徙期出現在4至6日，包括嘉道理農場暨植物園錄到六十隻眉鶲、一隻Sakhalin Leaf Warbler、兩隻鵙鶲和二百隻粟。另外，沙螺洞則錄得一隻予紋蝗鶯、一隻巨咀柳鶯、一隻大草鶯、秋季首隻紅尾鶲、三隻北紅尾鶲、一隻虎斑地鶲，以及四隻朱雀。

11至12日米埔的紀錄當中有一百七十三隻黑臉琵鷺、一隻花臉鴨、一隻青頭潛鴨、一隻劍鶲、兩隻遲到的小青腳鶲、一隻半蹼鶲，以及兩隻長咀半蹼鶲。黑臉琵鷺的數目逐漸攀升至25日的二百五十二隻，此乃歷來最高紀錄，亦剛好較上個冬季高峰值增加了一半。

緊隨19日嘉道理農場暨植物園錄得一隻栗胸磯鶲，21日網井有一群高達二百隻的鶲，主要是灰背鶲和眉鶲，另外26日嘉道理農場暨植物園有一百三十隻眉鶲。其他較特別的遷徙雀形目包括22日大埔滘的七隻紅脣繡眼鳥和一隻遲到的烏鵲；23日柯士甸山的一隻斑鶲；23至25日大埔滘和粉嶺附近多達三十隻栗頭鳳鶲；25日，鶴藪有四隻鶲鶲，而梧桐寨則有一隻白腹鶲；26日，嘉道理農場暨植物園有一隻灰山椒鳥和九十隻栗背短腳鶲，可能是冬季入侵的預報，另外石崗集水區有一隻黑短腳鶲和另一隻白腹鶲，沙螺洞則有一隻灰林鶲。

稀有貓頭鷹的報告集中在下半月的其中兩日，分別是18日米埔捕獲的一隻紅角鷦，以及24日赤蠟角飛機場見到的一隻短耳鷦（可能是第二個紀錄）。

十二月

深秋初冬的時段繼續有稀客出現，包括兩個可能的首次紀錄。

本月初段值得注意的雀鳥包括4日錦田錄得兩隻紫翅椋鳥和七隻灰頭麥雞，以及大埔滘錄得一隻比氏鶲鶯（Bianchi's Warbler）；8日大埔滘亦錄得一隻雄性的日本歌鶲；4日馬草壠錄得一隻黑頭鷦；7日船灣錄到兩隻鳳頭麥雞（很少在米埔以外地方出現）；8日荃錦自然徑有最少十隻紅脣藍尾鶲。在同一日同一地點，一群二十隻的鶲（眉鶲、灰背鶲、白腹鶲及虎斑地鶲）在一棵結有果實的白樅進食，吸引到一隻鷹類的注意，初步認為是松雀鷹，牠兩次靠近該樹，可能已捕獵一隻虎斑地鶲，因為在附近找到一堆虎斑地鶲的羽毛。翌日該處亦有烏灰鶲、烏鵲、一隻鶲鶲及一隻紅脣繡眼鳥的報告。

9日及10日，很多觀鳥者在后海灣見到並攝得一隻期待已久的涉禽——蠣鶴，這是1958年12月10日后海灣唯一單隻紀錄被否決以後，一個可能的首次紀錄。在同一星期的14日，新田魚塘見到並攝影到另一個可能的首次紀錄—水鶲，7日在同一地點亦見到兩隻水鶲。

本月第二個星期的其他稀有品種，包括有10日米埔的兩隻青頭潛鴨、11日南生圍的一隻雀鷹、14日新田的一隻*lugens*亞種白鶲鶲，而11日米埔浮橋的一隻翹咀鶲，是一個異常遲的紀錄。

本月的下半月比較靜，較特別的有16日河涌林聽到一隻小鶲鶲、26日大埔滘錄得一群三十五隻栗頭鳳鶲、28日米埔錄得一隻黑鶲，大埔滘及荃錦自然徑見到小群的白眶雀鶲（E類）。

19日及29日洲頭附近見到一隻可能是鶲鶲的貓頭鷹。

活動預告

請留意

由於會員數目日多，為避免不必要的誤會，請留意所有本會安排的觀鳥活動，會員有優先參與的權利。請於活動舉行日期前數天，聯絡有關領隊，確定出席，否則活動如有任何更改，恕無法通知！

*有意參與海上觀鳥之會員，請將座位預訂表格，連同支票或轉帳單據寄回。

講座地點 (特定) : 香港天文台九龍尖沙咀彌敦道134A香港天文台會議室

(1) 郵寄支票，抬頭人請寫 Hong Kong Bird Watching Society，或

(2) 轉帳予 Hong Kong Bird Watching Society (匯豐銀行帳戶號碼: 500-208152-838)，然後寄回轉帳單據。

現可透過電腦網絡，取得香港各區潮汐時間預測：

<http://www.info.gov.hk/hko/astron/pretide/cpremap.htm>

日期(週)	領隊/負責人	活動/集合時間及地點	時間	難度
六月三日(日)	余日東 (9170 5153(M))	塔門 8:20 馬料水碼頭集合 14:00 西貢解散	8:30 ~13:00	X
六月十七日(日)	張浩輝 (2788 7882(O)) 黃振宇 (9189 8468(M))	果洲群島 8:45 西貢碼頭集合(巴士站對面) 15:15 尖沙咀碼頭解散	8:00	XX
六月十七日(日)	黃倫昌 (9207 5611(M))	香港樹林繁殖鳥類普查	8:00 ~12:00	XXX
六月二十四日(日)	張浩輝 (2788 7882(O))	深涌 8:20 馬料水碼頭集合 13:00 馬料水碼頭集解散	8:20 ~13:00	X
七月十日(二)	張浩輝 (2788 7882(O))	講座：中國特有種鳥類 地點：香港天文台	18:45 ~12:00	X
七月二十二日(日)	馬嘉慧 (9041 3021(M)) 馮寶基 (9013 8209(M))	柯士甸山 15:00 山頂纜車站集合 18:30 完成	15:00 ~18:30	X
八月五日(日)	吳掌輝 (2448 2609(M)) 方健華 (9180 5233(M))	東平洲 08:45 馬料水碼頭或08:30 九鐵大學站 (的士站)	09:00 ~18:30	XXX
八月廿一日(二)	林超英	講座：海外觀鳥報告 香港天文台會議廳	18:45 ~21:00	X

觀鳥活動守則

任何活動都有其守則，觀賞鳥活動也不例外；想和雀鳥做個好朋友，下列守則是我們必須遵守的：

- 一. 觀鳥時應盡量保持安靜，避免騷擾雀鳥。
- 二. 不可追逐雀鳥及用不當的手法去引誘、驅趕雀鳥，尤其是候鳥或過境鳥，避免影響其休息、覓食，以補充體力，繼續其旅程。
- 三. 避免穿著鮮艷的服飾。
- 四. 觀鳥時，遇到雀鳥在築巢或哺育雛鳥，應即遠離，以免親鳥因此而離巢，導致雛鳥死亡。
- 五. 不可為了方便觀察或攝影雀鳥而破壞其棲息處及附近植被生態。
- 六. 不可放生進口鳥種，以免影響本地鳥種的生態平衡。
- 七. 在觀鳥過程中，不可隨意採集野生動植物、礦石等，不可胡亂拋棄垃圾，以免破壞生態環境。
- 八. 如觀鳥活動是全日的話，應帶備足夠的食物和水，盛載的器皿以膠盒、保溫壺較為合適，避免製造垃圾及不必要的聲浪(如膠袋所發出的噪音)。
- 九. 當進入米埔或其他觀鳥熱點時，如有小朋友同行，應教導他們不要高聲說話、奔跑，保持安靜，避免騷擾雀鳥及其他同行的觀鳥者。
- 十. 有經驗的觀鳥者應盡量幫助、解釋給初學者，彼此更能分享觀鳥過程中的樂趣。

大自然有如一個大型活動教室，教育人類珍惜生命、愛護環境，人與大自然就更和諧。所以，當大家下次觀鳥時，謹記以上守則，大家必能得到更大的樂趣。

祝大家好運。

吳掌輝

活動訂位表格

我想參加以下之戶外觀鳥活動：

(1) 我想預訂 _____ 位參加果洲海上觀鳥，訂金每位HK\$150(多除少補)

姓名: _____ 聯絡電話: _____

地址: _____

現付上劃線支票港幣 _____ 元 (抬頭: Hong Kong Bird Watching Society)

日期: _____ 簽署: _____

注意：

請將填妥的訂座表格連同劃線支票寄往香港灣仔告士打道郵政局信箱12460號會員事務組收

請於活動一星期前報名，遲報名之參加者需待該活動有空位時才能補上

* 請在適當地方

香港觀鳥會中國自然保育基金

香港觀鳥會每年會將港幣10,000元撥作「香港觀鳥會中國自然保育基金」，以鼓勵中國學者從事鳥類研究項目。有興趣捐款的會員可填妥下列表格，連同畫線支票(抬頭：Hong Kong Bird Watching Society)寄交至本會地址：香港郵政總局信箱12460號，支票背面請註明「香港觀鳥會中國自然保育基金」。

(請以英文正楷填寫)

姓: _____ 名: _____ 博士/先生/女士/小姐/太太

聯絡電話: _____ 傳真: _____ 手提電話: _____

傳呼機: _____ 電郵: _____

聯絡地址: _____

我同意捐款港幣 _____ 元(支票號碼: _____)與「香港觀鳥會中國自然保育基金」

簽署: _____ 日期: _____



朱鹮 (中國陝西)
Crested Ibis (Shanxi, China)

丁長青
Ding Chang-qing



朱鹮 (中國陝西)
Crested Ibis (Shanxi, China)

丁長青
Ding Chang-qing



北灰鶲 (貝澳)
Asian Brown Flycatcher (Pui O)

壞蛋 1 號